

Г. Вихрева,

канд. пед. наук,

ведущий науч. сотр.

ОНИМР ГПНТБ СО РАН

О. Федотова,

канд. пед. наук, ст. науч. сотр. ОНИМР ГПНТБ СО РАН,

зав. отделом ГПНТБ СО РАН

**ФОНД ПЕРИОДИКИ АКАДЕМИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ:
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ
АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

В статье изложены базовые направления и результаты работы с совокупным фондом периодики ГПНТБ СО РАН, более подробно – с фондом оперативного доступа. Основное внимание уделено принципиальной модификации идеологии его формирования и использования. Охарактеризованы критерии и методы, используемые при отборе изданий с различной информационной ценностью.

Ключевые слова: критерии отбора, гибридный фонд, открытый доступ, ядро фонда.

Совокупный (оперативного доступа и постоянного хранения) фонд периодических изданий ГПНТБ СО РАН представляет собой уникальное по полноте и разнообразию и, что очень важно, наиболее востребованное (в основном в своей «отечественной» части) читателями и пользователями собрание журналов и газет. Это значимый информационный ресурс, требующий постоянного внимания со стороны библиотечных специалистов, что нашло отражение в специальных исследованиях. С 1970-х годов эти исследования охватили широкий круг проблем: от оценки репертуара отечественных журнальных изданий для отбора их на стадии передачи из зала новых поступлений в основное книгохранилище до необходимости обновления идеологии формирования фонда периодических изданий, приведения её в соответствие с реалиями современности. В рамках данных исследовательских проектов решались и такие практические задачи, как создание ретроспективной части электронного каталога (далее – ЭК) отечественных журналов основного хранения или ввод в ЭК ссылок на журнальные сайты и др.

На основании проведенных исследований были разработаны такие документы, как «Стратегия формирования подписного репертуара отечественных периодических изданий ГПНТБ СО РАН» и «Стратегия развития фонда традиционных ядерных периодических изданий», определившие основные задачи и принципы создания совокупного фонда периодики.

На основе вышеупомянутых документов была разработана организационно-технологическая модель подписки на научную отечественную периодику в условиях гибридного фонда, которая, в частности, включает:

- алгоритм изучения предложений крупнейших поставщиков на рынке отечественной научной электронной периодики,
- обобщение опыта работы с отдельными поставщиками,
- выделение основных факторов, влияющих на принятие решения о сотрудничестве: гибкость ценовой политики поставщика ресурса, особенности его контентной политики,
- поисковые возможности предлагаемого ресурса,
- технологические возможности использования ресурса,
- предоставление статистики использования ресурса,
- наличие технической поддержки и др.

Особое внимание в исследованиях всегда уделялось одной из важнейших задач формирования совокупного фонда периодических изданий библиотек НИУ СО РАН – оптимизации критериальной системы первичного и вторичного отбора периодики, соответствующей профилю научных исследований СО РАН в современной информационно-библиотечной ситуации.

Взаимодействие теоретических и практических аспектов в процессе совершенствования формирования совокупного фонда периодики можно рассмотреть на примере одной из его частей. Фонд периодики оперативного доступа или, иначе, активный фонд периодики ГПНТБ СО РАН находится в специализированном читальном зале отдела периодики и обслуживает читателей отечественными и иностранными журналами и газетами (с 2015 г. – и продолжающимися изданиями) за текущие три года. Здесь же предоставляется доступ к локальным и удаленным электронным ресурсам. По истечении трехлетнего срока журналы на традиционных носителях, входящие в «ядро», а также – по решению журнальной комиссии – новые издания, имеющие высокую научную ценность, передаются в отдел хранения фондов для постоянного хранения. Обе части фонда, активный и постоянный, находящийся в хранилище,

связаны между собой и образуют в совокупности коллекцию периодических изданий ГПНТБ СО РАН – одну из наиболее ценных и востребованных частей ее десятиmillionного собрания документов.

Однако, помимо проблем, общих для журнального фонда в целом, фонд активного спроса имеет свою проблематику, обусловленную спецификой элементов, его составляющих, и задач, стоящих перед ним.

Универсальный профиль комплектования и задачи обслуживания, выходящие далеко за рамки ведомственной принадлежности библиотеки, определяют разнообразный тематический и типовой состав оперативного фонда периодики – как журнального, так и газетного. В нем представлено около 100 тыс. журналов и более 4 тыс. подшивков газет, отражающих современное состояние науки, техники, общественной жизни. Новые научные периодические издания проходят здесь своего рода проверку на востребованность и жизнеспособность, «доказывают» свое право занять место в числе «ядерных» и быть со временем переданными в фонд основного хранения. Кроме того, профиль комплектования активного фонда более «либерален», чем основной, и допускает временное хранение в нем изданий, предназначенных для удовлетворения как «околонаучных», так и вовсе не научных читательских интересов. Разумеется, источником такого рода изданий является не подписка, а обязательный бесплатный экземпляр и дары организаций.

Естественно, что для отдела, обрабатывающего входящий поток документов, осуществляющего отбор и заказ периодических изданий, перманентно актуальной является оптимизация критериальной системы отбора документов. Необходимость этого обусловлена не только качественными и количественными изменениями структуры журнального потока, но и изменениями самих формальных признаков, позволявших отнести издание к данному виду.

Оптимизация критериальной системы отбора важна, прежде всего, для формирования «ядра» научных журналов. Цель создания «ядра» состоит в том, чтобы представить в фонде систему самых актуальных профильных документов, своего рода модель обязательного культурного, научного, учебного или производственного минимума знаний каждого абонента. В процессе совершенствования состава ядра необходимо постоянно, своевременно и обоснованно корректировать как саму идеологию его формирования, так и ценностные критерии, созданные на её основе. Основным вопросом при формировании идеологии «ядра»

библиотеки является определение того, какие документы считать наиболее ценной частью фонда.

При отсутствии общепринятой системы критериев в разных научных библиотеках используются при отборе журналов различные ценностные признаки. Общим для всех является только научная (информационная) ценность издания. Однако и в это понятие специалисты разных библиотек вкладывают разный смысл: ценность для фонда конкретной библиотеки, для библиотечной системы; для науки в целом; для российской науки.

Комплекторы ГПНТБ СО РАН постоянно пополняют арсенал критериев отбора всё новыми средствами определения информационной ценности журнала. Учитывается нами и то обстоятельство, что некоторые традиционные методы сбора данных об информационной значимости журналов уже не дают объективной картины из-за низкой посещаемости библиотек, а если речь идет об электронных версиях, то и из-за несовершенства методов сбора статистики их использования.

Естественно, в этих условиях не могут оставаться вне зоны нашего внимания библиометрические методы, являющиеся сейчас актуальным трендом в библиотечном научном сообществе. Специалистов, занимающихся периодикой, интересуют способы, границы и возможности применения в практике комплектования отечественного журнального фонда и анализа цитирования, и методов математической статистики, и различных индексов оценки журналов, предлагаемых издательствами и практиками библиотечного дела. При этом мы понимаем, что, наряду с очевидными достоинствами, у импакт-фактора есть и недостатки, то есть особенности, которые необходимо учитывать при интерпретации его значений. Эффективное применение данного инструмента требует не только тщательно разработанных процедур и регламента, но и участия квалифицированных специалистов.

Библиометрические методы могут и должны использоваться при формировании критериев, которыми пользуется комплектор в своей работе, – не как основной показатель ценности издания, но как методика, проверяющая и подтверждающая правильность его решений при отборе журналов в фонд библиотеки.

В целом же, исследуя принципы формирования ядра научных журналов, мы пришли к выводу, что при его формировании должны осуществляться два этапа отбора. Первый – по комплексным объективным показателям (внешние критерии отбора) или по базовому

перечню журналов, включающему издания, соответствующие этим объективным показателям политематического или смежно-тематического плана, второй – по показателям внутреннего состояния и требований системы (внутренние критерии отбора). Также были определены основополагающие установки для формирования комплекса критериев отбора изданий в ядро журнального фонда академической библиотеки.

В последнее десятилетие в состав традиционных фондов активно внедряются электронные ресурсы. Наш собственный опыт работы с электронными изданиями, а также опыт других библиотек показывает, что в комплектовании, хранении, организации электронных материалов, а также и в обслуживании ими пользователей имеется ряд проблем, которые замедляют внедрение новых технологий в библиотечную практику, существенно снижая информационный потенциал нетрадиционных носителей. Эти проблемы нуждаются в своевременной констатации, осмыслении и решении.

Проблемными аспектами комплектования сетевых ресурсов являются их многообразие и относительная доступность при отсутствии критериев надежности, достоверности, актуальности, а также дорогой доступ к наиболее востребованным сетевым информационным ресурсам, при отсутствии гарантии их качества. Поэтому важными направлениями научно-исследовательской работы отдела стали разработка концепции определения информационной ценности электронных изданий, изучение рынка электронной периодики, создание технологии формирования подписного репертуара и самого процесса подписки, анализ собственного и чужого опыта в этой сравнительно новой для нас области. В центре внимания специалистов отдела находились вопросы организации комфортного доступа к локальным и онлайн-сетевым ресурсам, определения оптимального соотношения в фонде традиционных и электронных ресурсов, степени их востребованности, изучение состава пользователей электронных журнальных ресурсов, их читательских предпочтений.

Сегодня при отборе журналов для подписки мы руководствуемся двумя факторами: профильностью издания для фонда ГПНТБ СО РАН и спросом на него в специализированном зале сериальных изданий. Возможность пользования ресурсом, помимо ГПНТБ СО РАН и его отделения в Академгородке, получили библиотеки всех научных центров СО РАН. Следует особо остановиться на таком важном аспекте работы, как формирование

гибридного фонда периодики. Прежде всего, это связано с трансформацией традиционных схем комплектования. Перевод части традиционного фонда периодики в электронные издания требует от подразделений, занятых комплектованием и обслуживанием, серьезной аналитической работы, принятия во внимание целого ряда факторов, важных для формирования оптимального репертуара.

Важной задачей при создании гибридного фонда периодики является определение оптимального соотношения в нем традиционной и электронной составляющих. С этой целью ежегодно проводится мониторинг активного фонда отечественной периодики на предмет полноты поступления из данного источника, степень профильности, спрос, дублированность, наличия оплаченного или свободного доступа к электронной версии и др. В результате принимается решение о том, в каком виде – бумажном или электронном – целесообразнее иметь данный журнал в фонде. В дальнейшем проводится мониторинг своевременности поступления электронного ресурса, оперативности выхода электронных версий.

Еще одним важным направлением работы в условиях крайне ограниченного финансирования является изучение и использование отечественной научной периодики открытого доступа. В России журналы с открытым доступом пока, к сожалению, составляют очень небольшой фрагмент в объеме всех изданий, и среди них нет ведущих фундаментальных изданий, имеющих высокий импакт-фактор. Однако этот ресурс развивается. Наряду с подпиской постоянное пополнение адресов открытого доступа способствует существенному расширению репертуара электронных отечественных журналов, предлагаемых пользователю. Поэтому, несмотря на пока не всегда высокое качество и стабильность данного ресурса, библиотеки включают его в фонды. Регулярно осуществляются поиск, ввод и корректировка электронных адресов журналов открытого доступа в электронный каталог журналов, поддерживается в рабочем состоянии навигатор по интернет-ресурсам отечественных газет открытого доступа.

Наличие профильных журналов в открытом доступе учитывается и при формировании подписного репертуара традиционных, бумажных журналов. Издания изымаются из перечня подписных на основании наличия свободного доступа к электронной версии журнала или существование в свободном доступе журналов актуальной для библиотеки тематики.

Высокую эффективность демонстрирует созданная в 2015 г. база данных отечественной периодики открытого доступа, отсутствующей в фонде библиотеки.

Изучение мировых и российских тенденций развития ресурсов ОД, а также практическая работа с ними позволяют надеяться, что со временем эти журналы могут стать важным элементом в системе обслуживания наших читателей и пользователей самыми доступными на сегодняшний день электронными журналами.

Для рациональной организации информационного обслуживания в зале отдела периодики ГПНТБ СО РАН мы осуществляем систематический анализ состава читателей и их информационных потребностей, во многом с помощью данных обратной связи – оценки пользователями качества предоставляемых услуг. Это позволяет определить круг проблем, решение которых делает более целенаправленной работу с пользователями, формирование фондов, текущее и перспективное планирование деятельности подразделения. В той или иной мере нами используется весь спектр базовых методов социологического исследования: наблюдение, опрос, анализ документов, эксперимент и т. д.

Фонд периодических изданий – живой, развивающийся организм, требующий постоянного внимания исследователей.

Список использованных источников

1. *Подкорытова Н. И.* Стратегия развития документально-информационной базы СО РАН / Н. И. Подкорытова, Л. В. Босина, Г. М. Вихрева, О. П. [и др.] // Труды ГПНТБ СО РАН. – Новосибирск, 2013. – Вып. 5. Вклад ГПНТБ СО РАН в развитие отечественного библиотековедения, библиографоведения, книговедения и информатики. – С. 148–157.

2. Справка об использовании изданий, поступивших в фонд ГПНТБ СО РАН с 1992 г. [Рукопись]. – Новосибирск, ГПНТБ СО РАН, 2016. – 93 с.

3. *Федотова О. П.* Основные направления оптимизации журнального фонда постоянного хранения ГПНТБ СО РАН (2005–16 гг.) / О. П. Федотова, Г. М. Вихрева // Библиотечные фонды: проблемы и решения : материалы IX Всерос. науч.-практ. конф., Алтайская краевая универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова, г. Барнаул, 10–14 окт. 2016 г. – Барнаул, 2017. – С. 78–82.

Статья поступила в редакцию 14.03.2017.

Galina Vikhreva

Olga Fedotova

**PERIODICAL COLLECTION OF THE ACADEMIC LIBRARY:
THEORETICAL AND PRACTICAL ASPECTS OF PERFECTING THEM**

Basic directions and results of work with the total stock of periodicals of SPSTL SD RAS, in detail – that of operative access are set forth. Bulk of attention is paid to principal modification of ideology of its forming and using. Criteria and methods, used when selecting editions with various information value, are characterized.

Keywords: selection criteria, hybrid collection, open access, stock core.